



CEPA開放金融服務 國家金管總局公布細則 港銀內地添機遇 獲准開辦外幣卡

潛力巨大

為落實國務院批准的CEPA服務貿易協議的協議二（《修訂協議二》），國家金融監管總局印發《關於港澳銀行內地分行開辦銀行卡業務有關事項的通知》（《通知》），允許港澳銀行內地分行開辦外幣銀行卡業務以及對除中國境內公民以外客戶的人民幣銀行卡業務。

金融監管總局有關司局負責人表示，取消了港澳銀行內地分行不得開辦銀行卡業務的限制，旨在進一步推動高水平開放，加大金融支持粵港澳大灣區建設力度，深化內地和港澳金融合作，提升港澳銀行內地分行金融服務質效。分析認為，新政有助推動中國資本市場對外開放、提升金融服務水平，推動粵港澳大灣區建設。《通知》自3月1日起實施。

大公報記者 毛麗娟

《通知》適用的對象為香港和澳門的商業銀行依照內地有關法律、法規，經批准在內地設立的分行。《通知》明確，港澳銀行內地分行開辦借記卡業務適用報告制，開辦信用卡業務適用審批制。其中，港澳銀行內地分行開辦借記卡業務只需向所在地金融監管總局報告，按規定提交業務規劃、風險管理制度、操作規程、信息系統建設、消費者權益保護等情況的書面材料即可。開辦信用卡業務則需要參照執行《中國銀保監會外資銀行行政許可事項實施辦法》關於開辦信用卡業務的相關規定。

確保數據安全 保護個人信息

對於港澳銀行在內地設立多家分行擬開辦銀行卡業務的，上述負責人表示，原則上首先由管理行開辦，再授權其他分行開辦相關業務。同時，也考慮到管理行暫無計劃開辦銀行卡業務，但其他分行有計劃開辦銀行卡業務的特殊情形，管理行也可授權其他分行開辦銀行卡業務，並向管理行所在地金融監管總局報告。

《通知》要求港澳銀行內地分行開辦銀行卡業務，應保護消費者合法權益，強化制度建設、合規管理和風險控制，加強網絡安全、數據安全和業務連續性管理，有效保護個人信息，嚴格遵

守相關法律法規及監管規定，並要求管理行統籌負責內地銀行卡業務的管理。

《通知》還要求各屬地監管總局加強對港澳銀行內地分行銀行卡業務的監督管理，督促機構依法合規開展銀行卡業務，有效防範風險，保護消費者合法權益。

促進灣區金融合作協同

前海開源基金首席經濟學家楊德龍表示，《通知》有助於推動港澳銀行在內地業務的開展，從而推動中國資本市場的對外開放，提升金融市場的活力，推動金融資源的跨境流動，這是中國金融市場進一步對外開放的一個重要標誌。

他認為，港澳銀行在內地開辦銀行卡業務，將為客戶提供更多樣化的金融產品和服務選擇，滿足客戶的個性化需求。同時，港澳銀行通常具有較為先進的金融技術和管理經驗，其進入內地市場將推動內地金融機構的創新和服務水平。措施還有助於加強粵港澳大灣區內的金融合作與協同，推動區域經濟一體化進程。通過提供跨境金融服務，港澳銀行將為大灣區內的企業和居民提供更加便捷和高效的金融支持，促進區域經濟的繁榮與發展。

金融監管總局取消港澳銀行內地分行不得開辦銀行卡業務的限制，旨在進一步推動高水平開放。



管理條例重點

- 允許港澳銀行內地分行開辦外幣銀行卡業務以及對除中國境內公民以外客戶的人民幣銀行卡業務
- 開辦借記卡業務適用報告制，開辦信用卡業務適用審批制
- 開辦借記卡業務，應在決定開辦之日起5個工作日內向所在地金融監管總局報告；並在開辦業務後5個工作日內向所在地金融監管總局報告
- 申請開辦信用卡業務，參照執行《中國銀保監會外資銀行行政許可事項實施辦法》關於開辦信用卡業務的相關規定
- 港澳銀行在內地設立多家分行的，如管理行暫無計劃開辦銀行卡業務但其他分行擬開辦銀行卡業務的，管理行應履行管理職責，授權其他分行開辦銀行卡業務，並向管理行所在地金融監管總局報告

團結基金：提升港銀在內地市場競爭力

【大公報訊】團結香港基金副總裁兼公共政策研究院執行總監王志偉表示，在即將實施的《修訂協議二》下，香港金融服務業將享有更大發展空間，有利金融機構拓展內地市場。香港服務提供者設立的外國銀行分行不得從事銀行卡業務的限制撤銷後，有助提升香港銀行在內地市場的競爭力。

香港金融機構投資內地保險公司的總資產門檻被取消，王志偉認為，這將有利香港一些規模較小的金融機構，更容易參與內地保險市場的發

展。互聯互通方面，他指出，《修訂協議二》着力推動兩地市場有效連接，包括研究擴大互聯互通標的範圍，持續推進內地與香港ETF互掛安排及債券通「南向通」、「北向通」業務等。有關安排將為兩地投資者提供更多元化的投資選擇，並為香港金融市場注入更多活力。

兩地保險未來或跨境銷售

他相信，未來CEPA可進一步拓展香港與內地金融市場的互聯互通，

如放寬跨境理財通業務試點的產品風險級別範圍至最高級，探索容許兩地保險產品跨境銷售等措施，並在大灣區11個城市先行先試。

此外，王志偉又提到《修訂協議二》中部分措施在大灣區珠三角9市先行先試，包括取消投資電影製作的限制，優化由香港入境的外國旅遊團進入廣東停留144小時免簽政策等等。特區政府可定期檢視措施落實情況，適時向內地商討將措施擴展至內地全境，讓更多香港企業受惠。

人民幣國際支付上月升至3.79% 排名第四

【大公報訊】環球銀行金融電信協會（Swift）公布，今年1月，人民幣穩居全球最活躍貨幣第四位，佔比3.79%，前值為3.75%。中國人民銀行網站公告，中國人行日前召開2025年宏觀審慎工作會議提到，要推進人民幣跨境使用，增強跨境支付、計價、投融資等功能，進一步促進貿易投融資便利化，發展人民幣離岸市場，發揮貨幣互換和人民幣清算行作

用，加快建設上海國際金融中心，鞏固提升香港國際金融中心地位。

人行：推進人民幣跨境使用

人民幣兌美元中間價昨下調7點報7.1712，但在岸人民幣日盤收盤價卻漲235點報7.2616，為1月24日以來的日盤收盤最高。

分析認為，監管持續釋放維穩信號，美國總統特朗普認為很大機會跟

中國達成貿易協議，市場情緒有所好轉，帶動人民幣走高。

人行公告，本月17至18日召開的2025年宏觀審慎工作會議，總結2024年宏觀審慎工作，分析當前形勢，部署下一階段重點任務。會上提供的數據顯示，截至2024年末，人民幣位列全球第四位支付貨幣、第三位貿易融資貨幣，人民幣國際化水平穩步提升。

今年1月，人民幣穩居全球最活躍貨幣第四位，佔比3.79%。



東亞多賺12% 末期息倍增

【大公報訊】東亞銀行（00023）昨公布業績，去年純利46.08億元，按年升11.9%；每股盈利1.52元。期內，淨利息收入165.29億元，按年減少2.04%。由於利率下降，淨息差按年收窄5個基點，由2.14%下降至2.09%。全年派息合共69仙，按年增約27.8%；其中第二次中期息為0.38元，按年升近1.1倍。

約7.5%具較高風險，集團持觀望態度，有機會將去除風險。他強調，香港地產仍是銀行重要的生意來源，重點不是降低比例，而是提升資產質素及降低具風險的貸款等。

他指出，本港住宅市場穩定，負資產個案的還款能力依然較好，未見資產質素惡化，集團將致力增加非商業房地產生意及拓展非利息收入，如零售及私人財富管理業務。

東亞銀行總經理兼風險總監陳淑佩表示，本港商業房地產總借貸由2023年的730億元降至610億元，當中不良貸款率為6%，按年上升約3個百分點。她坦言，本港房地產商今年具挑戰，不排除個別發展商因資金問題被降級，不過約84%貸款有抵押品，整體風險可控。

商業地產撥備大增至12億

東亞銀行聯席行政總裁李民橋在業績發布會上表示，去年金融工具減值損失微升至約55億元，當中內房相關撥備佔比51%，本港商業房地產（CRE）撥備由2023年的3.88億元增至逾12億元，佔整體撥備22%。

李民橋表示，現有商業地產貸款中



左起：東亞銀行總經理兼財務總監杜曉明、副行政總裁兼投資總監李繼昌、聯席行政總裁李民橋、聯席行政總裁李民斌、副行政總裁兼營運總監唐漢城、總經理兼風險總監陳淑佩。

標普：中國銀行體系韌性強勁

【大公報訊】外部環境的不確定性增加，評級機構標準普爾表示，預期未來兩年亞太區銀行的信貸損失將有所上升，但對亞太區大部分銀行的評級展望仍維持「穩定」。對中國而言，儘管面臨貿易摩擦與房地產市場的挑戰，現時評估仍顯示中國銀行體系能承受這些壓力，四大中資銀行及其一級資本工具的信用評級調整機率低於三分之一，顯示出市場對其韌性的認可。

標普金融機構評級董事總經理、分析經理曾怡景指出，美國加徵關稅衝擊中國出口及銀行業，而較大型銀行具備更強的抗衡能力，整體風險仍可處於可控範圍內。他表示，預計未來數年，中國銀行的不良資產比例將徘徊於5.5%至5.9%之間。

資本及流動性充足 港銀穩健

香港方面，標普早前報告指出，料

去年香港GDP增長2.7%，預計今年將降至約2.3%。失業率有望維持約3%，未來兩年將會緩慢下降，居民住宅按揭貸款的信貸質量不會面臨顯著壓力。

該機構分析師表示，儘管面臨包括商業地產等挑戰，香港銀行業的增長依然穩健，得益於銀行擁有充足的資本及流動性，加上審慎的風險管理，未來一至兩年不良貸款比例預計將穩定於約40至50個基點。

亞投行首發40億港元債 超購逾1.25倍

【大公報訊】亞洲基礎設施投資銀行（簡稱亞投行）周三成功發行40億元的三年期高級無抵押定息可持續發展債券，標誌着首次有國際發行人透過公開市場發行港元債券，也是歷來超國家組織（supranational organization）最大宗的單一港元債券發行。

亞投行表示，此次發行的可持續發展債券年利率為3.847%。債券獲得香港及亞太地區投資者踴躍認購，共收到超過25份訂單，最終訂單總額高達90億元。以此計算，超額認購1.25倍。

聯席主承銷商渣打銀行指出，是次發行最高峰時訂單總額超過100億元，投資者基礎

多元化，包括中央銀行、銀行、資產管理公司和本地企業等。此外，是次債券定價為銀行同業拆息（HIBOR）掉期利率中間價，加上零基點，是首度有港元公開債券以HIBOR掉期利率中間價作為基準定價，為未來港元債券發行訂立更具參考價值的定價基礎。

CMU結算發行 廣納投資者

亞投行形容今次債券發行具「開創性」，體現了港元債券公開市場向國際發行人打開大門，有助投資者分散投資，同時亦可以幫助亞投行擴大在公開市場的影響力。亞投行融資主管戴倫（Darren Stipe）

表示，港元市場的廣度和成熟度對亞投行等發行人具有很大吸引力。通過選擇以CMU結算的公開發行方式，亞投行能夠接觸更廣泛的投資者，並提升港元債券的流動性。他說，吸引了超過15位新投資者參與此次發行。

渣打金融機構業務全球聯席總裁張曉蕾表示，隨着更多本地及國際發行人有意在港元債券市場尋求另類集資機會，相信港元債券發行人的種類會越趨多元化，進一步強化香港作為國際金融中心的地位。

此次債券交易的聯席主承銷商包括中銀香港、滙豐銀行及渣打銀行。



亞投行發行40億元三年期高級無抵押定息可持續發展債券，獲投資者踴躍認購。